

М. А. Очир-Горяева
(д-р ист. наук, главный научный сотрудник КалмНЦ РАН)
DOI 10.22162/2587-6503-2017-3-3-4-6

«Главный археолог» Республики Калмыкия

Наш первый выпуск Бюллетеня мы решили посвятить 70-летию со дня рождения археолога, кандидата географических наук Евгения Васильевича Цуцкина, большую часть своей трудовой деятельности возглавлявшего археологическое направление в стенах Калмыцкого научного центра РАН, безвременно ушедшего из жизни 12 мая 2014 г.

«Главным археологом Калмыкии» часто называл Евгения Васильевича Цуцкина Петр Цеденович Биткеев, а вслед за ним и сотрудники Калмыцкого научного центра РАН. Е. В. Цуцкин был приглашен в г. Элисту профессором КГУ У. Э. Эрдниевым из г. Волгограда в августе 1974 г. на должность ассистента кафедры истории СССР Калмыцкого государственного университета, где он проработал до 1980 г. Археологические раскопки в республике вела в тот период Е. В. Шнайдштейн. После ее отъезда в 1977 г. в родной город Астрахань единственным профессиональным специалистом в области археологии в республике остался Е. В. Цуцкин. В начале 1980 г. Евгений Васильевич поступил на работу в Калмыцкий научно-исследовательский институт истории, филологии и экономики (сейчас — Калмыцкий научный центр Российской академии наук). 14 февраля 1980 г. по решению Совета Министров Калмыцкой АССР в целях организации археологической службы на современном уровне при институте был создан сектор археологии. Министерство культуры Калмыцкой АССР, к ведомству которого относилась охрана памятников истории и культуры, в том же 1980 г. подписало специальное распоряжение, по которому официально передавало функции государственного контроля (право печати на проектных документах) и исполнение охранных работ памятников археологии на территории всей республики сектору археологии КНИИИФЭ, а с 1989 г. — Археологической лаборатории. Правительство республики, Министерство культуры и руководство института посредством этих распоряжений возложили целиком и полностью решение всех организационных и финансовых вопросов, связанных с охраной памятников республики, единолично на заведующего сектором археологии и Археологической лабораторией Евгения Васильевича Цуцкина.

Задача эта была не из легких. На период деятельности Е. В. Цуцкина как руководителя всех археологических работ в республике Калмыкия выпали наиболее масштабные спасательные археологические раскопки в зонах строительства крупных «строек века» советской и постсоветской эпохи, таких как Калмыцко-Астраханская рисовая обводнительная система (КАРОС), канал Волга-Чограй (КВЧ) и нефтепровод Тенгиз-Новороссийск. В зону КАРОС, предназначенную под орошение территорию Сарпинской низменности волжской водой для выращивания риса, попадало большое количество курганов. Эти работы были огромного масштаба: в зоне строительства в период с 1975 по 1986 гг. был исследован 341 курган. С 1985 г. началась последняя стройка советской эпохи — канал Волга-Чограй. В этот период на территории строительства канала работало одновременно 9 археологических экспедиций на разных участках, за период с 1986 по 1998 гг. было исследовано 278 курганов. Такими же масштабными были спасательные раскопки в зоне строительства нефтепровода Тенгиз-Новороссийск. Несомненной личной заслугой Е. В. Цуцкина является то, что он провел большую организационную работу для того, чтобы все проектно-изыскательские работы в республике в соответствии по Закону об охране памятников истории и культуры, проходили согласование с органом надзора археологического наследия, в данном случае с сектором археологии КНИИИФЭ.

В рамках издательского плана КНИИИФЭ, при поддержке и контроле со стороны тогдашнего директора П. Ц. Биткеева, сектор археологии наладил более или менее регулярное издание археологических сборников. С 1979 по 1991 гг. КНИИИФЭ издал 6 сборников: «Археологические памятники Калмыцкой степи» (1979 г.), «Археологические памятники эпохи бронзы и средневековья» (1981 г.), «Памятники Калмыкии каменного и бронзового веков» (1982 г.), «Древности Калмыкии» (1985 г.), «Археологические исследования Калмыкии» (1987 г.), «Материалы по археологии Калмыкии» (1991 г.). Мы, студенты, посланные для специализации по археологии в Московский и Ленинградский университеты (Лиджиева Т. Н., Кольцов П. М. и автор строк), принимали активное участие в полевых работах сектора археологии в годы студенчества и аспирантства. Заведующий сектором археологии и Археологической лаборатории Е. В. Цуцкин словом и делом поддерживал нас, поэтому все мы планировали по возвращении работать в секторе археологии КНИИИФЭ. Но так вышло, что наши

планы о совместном плодотворном сотрудничестве и организации археологической науки в республике в реальности не удалось осуществить. Были на это объективные и субъективные причины, но время прошло, утраты археологического наследия восполнить невозможно. После выделения в 1999 г. из Калмыцкого института гуманитарных исследований РАН нового научного подразделения республиканского подчинения Калмыцкого института социально-экономических и правовых исследований (в настоящее время — Институт комплексных исследований аридных территорий) Е. В. Цуцкин проработал там заведующим археологической лабораторией и заведующим отделом комплексного мониторинга до 2006 г. Несмотря на принципиально противоположные представления о методах научной работы по изучению и сохранению археологического наследия в республике, осталась светлая память об энергичном и деятельном Евгении Васильевиче Цуцкине и чувство искренней благодарности за многолетнюю, более чем 30-летнюю научную и организационную деятельность на благо Республики Калмыкия в качестве «главного археолога Калмыкии».



Фото 1. Годовая научная сессия КНИИИФЭ
(зав. сектором археологии Е. В. Цуцкин,
студентка 3 курса исторического отделения КалмГУ Мария Зумаева
(Очир-Горяева), оператор Калмыцкого телевидения А. А. Иванов; Элиста.
1978 г.)